
O Centro Interpretativo da Igreja de Veade, inaugurado no 
dia 14 de julho de 2024, explora os principais aspetos 
históricos, arquitetónicos e simbólicos da Igreja de Santa 
Maria de Veade, em Celorico de Basto.

Com o recurso a textos explicativos, esquemas gráficos e 
um documentário, a narrativa museográfica deste Centro 
permite ao visitante conhecer, de uma maneira simples e 
direta, a cronologia da Igreja de Veade, desde as suas 
origens até à atualidade, na qual integra o projeto turístico 
e cultural da Rota do Românico.

Localizado num edifício contíguo à igreja, neste Centro 
Interpretativo podemos também observar 13 dos 
fragmentos românicos, com a sua icónica iconografia, que 
pertenceram ao portal principal e ao arco triunfal da 
primitiva Igreja de Veade, reedificada em 1732.

Os primórdios da Igreja de Santa Maria de Veade 
remontam a um eremitério, ou a um pequeno mosteiro, 
que, no século XII, se encontrava ligado à linhagem dos 
Guedeões, “tenentes” ou “ricos-homens” de Basto. Prova 
disto é a inscrição situada na fachada norte da igreja, 
dedicada a D. Dórdia Gomes, uma rica-dona com fama de 
piedosa e que estará na origem dessa instituição religiosa.

Nos séculos XVII e XVIII, a Igreja de Veade foi 
profundamente intervencionada por iniciativa dos seus 
encomendadores, influentes senhores da Ordem de Malta.
Da fábrica românica, para além dos fragmentos citados, 
restam os portais laterais norte e sul da igreja, com 
ornamentação que a liga aos templos medievais das bacias 
do Tâmega e Douro.

Inaugurated on 14 July 2024, the Interpretative Centre of the 
Church of Veade delves into the main historical, architectural, 
and symbolic aspects of the Church of Saint Mary of Veade in 
Celorico de Basto.

Using explanatory texts, graphic schemes, and a documentary, 
the museographic narrative of this Centre allows visitors to 
learn about the chronology of the Church of Veade in a simple 
and direct manner, from its origins to the present day, now 
integrated into the tourist and cultural project of the Route of 
the Romanesque.

Located in a building next to the church, this Interpretative 
Centre also features 13 Romanesque fragments with their 
iconic iconography, which belonged to the main portal and 
triumphal arch of the original Church of Veade, rebuilt in 1732.

The origins of the Church of Saint Mary of Veade date back to 
a hermitage, or small monastery, linked to the lineage of the 
Guedeões, the "lieutenants" or "rich men" of Basto, in the 12th 
century. Proof of this can be seen in the inscription on the 
north façade of the church, dedicated to Dórdia Gomes, a "rich 
lady" who was famously pious and who may have been behind 
this religious institution.

In the 17th and 18th centuries, the Church of Veade underwent 
significant interventions initiated by its commissioners, 
influential members of the Order of Malta.

From the Romanesque construction, apart from the 
aforementioned fragments, the north and south side portals of 
the church remain, featuring ornamentation that links it to the 
medieval temples of the Tâmega and Douro basins.
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